

5. Гонта О.І. Формування експортної спеціалізації прикордонного регіону // Вісн. Черніг. технолог. і-ту, 1998. - № 5. - С. 54 - 65.
6. Сич Є., Савченко В., Сумін О., Гонта О. Проблеми розвитку інтеграційних процесів у прикордонних регіонах // Економіка України. -1998. -№ 10 - С. 33 - 42.
7. Сич Є.М., Гонта О.І. Відтворювальний підхід до регулювання соціально-економічного розвитку прикордонного регіону // Вісн. Української Академії банківської справи, 1998. - №5. - С. 70-74.
8. Сич Є.М., Гонта О.І. Розвиток міжнародного економічного співробітництва прикордонних областей // Вісн. Черніг. технолог. і-ту. - 1998. - №5. -С. 38-53.
9. Сич Є.М., Гонта О.І. Специфіка процесу іноземного інвестування прикордонного регіону // Вісн. Української Академії банківської справи. - 1998. - № 5. - С. 29-32.
10. Сич Є.М., Редько І.І., Гонта О.І. Мікроінтеграція виробничо-фінансових структур прикордонного регіону // Вісн. Черніг. технолог. і-ту. - 1998. - №7. - С. 70-92.
11. Угода про співробітництво прикордонних областей України та Російської Федерації. Харків, 27 січ. 1995 р. - Урядовий кур'єр.- № 16. - С. 4.

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКИ

А.А. Ахрамейко, С. Н. Гнатюк

Могилевский машиностроительный институт, Республика Беларусь

Для современной мировой экономики характерна тенденция к интеграции экономик отдельных стран в экономические комплексы, их объединяющие. Ярким примером такого процесса является создание Европейского союза. Создание таких союзов потенциально может привести к повышению эффективности национальных экономик, и соответственно всей мировой экономики. Результат интеграции – повышение жизненного уровня населения стран-участниц. Таким образом, достигается одна из важнейших целей, стоящих перед экономикой.

Еще одним примером интеграционных тенденций можно считать и попытку реанимации СНГ. Однако в этом случае не принимается во внимание несколько ключевых моментов, которые обязательно должны учитываться при образовании экономических союзов:

во-первых, интеграция предполагает примерно одинаковый уровень экономического развития стран-участниц союза. При создании Европейского союза это условие соблюдалось.

во-вторых, система методов государственного регулирования экономики в этих странах должна быть примерно одинаковой.

в-третьих, при создании экономических союзов политические интересы ни в ком случае не должны преобладать над экономическими.

В настоящее время страны СНГ развиваются с разными темпами. По-разному осуществляется и государственное регулирование экономик стран, входящих в СНГ. Поэтому, с нашей точки зрения, попытка создания экономического союза высшей формы на постсоветском пространстве несколько несвоевременна.

Однако нельзя говорить о том, что Республика Беларусь не должна интегрироваться в мировую экономику. В рамках СССР наблюдалась высокая степень интеграции и специализации. Белоруссия имела статус "сборочного цеха" и специализировалась на наукоемких производствах. Таким образом, исторически сложилось так, что Республика Беларусь не в состоянии сама полностью обеспечить свою экономику всем необходимым для нормального функционирования.

Однако, как уже было отмечено выше, не стоит ориентироваться только на страны бывшего СССР. По нашему мнению, необходимо интегрироваться со странами, которые имеют большой опыт в области проведения экономических реформ и которые уже нашли свое место в мировой экономике. Интеграцию в мировую экономику следует начинать с укрепления исторически сложившихся экономических связей с ближайшими соседями (Польша, Литва, Латвия и Россия), развивая региональное сотрудничество на различных уровнях: предприятий, областей, республики в целом.

Хотелось бы отметить несколько важных, по нашему мнению, моментов.

Во-первых, интеграция в мировую экономику не должна означать полного отказа от поддержки собственного производства и переход на потребление импортных товаров. Должен соблюдаться баланс во внешнеэкономической деятельности государства. Появление внешних конкурентов заставит многие предприятия прекратить свою деятельность. Но многие предприятия начнут работать более эффективно. Однако некоторым предприятиям понадобится помощь государства, чтобы выжить в конкурентной борьбе. Эту помощь государство может оказывать в виде льготного налогообложения и субсидирования. Также возможен вариант введения протекционистских пошлин на некоторые группы товаров.

Во-вторых, интеграция в мировую экономику потенциально должна привлечь в белорусскую экономику иностранных инвесторов. Однако опыт привлечения иностранных прямых и портфельных инвестиций показывает, что этот процесс невозможен без принятия четких законодательных актов, касающихся иностранных инвестиций на территории Республики Беларусь и гарантий собственности иностранных инвесторов на территории Республики Беларусь. Таким образом, одним из основополагающих принципов нормальной инвестиционной деятельности является наличие четких условий и экономико-правовых аспектов инвестирования.

Иностранные инвесторы могут быть привлечены в белорусскую экономику посредством предоставления налоговых льгот, предоставляемых предприятиям с иностранными инвестициями и иностранным предприятиям. Льготы могут предоставляться не только при налогообложении прибыли, но также и по налогам, сборам

и неналоговым платежам, включаемым в себестоимость производимых товаров, работ, услуг.

В-третьих, для привлечения иностранных инвесторов в Республику Беларусь необходимо обеспечить в республике схожие с условиями заинтересованных в сотрудничестве стран финансовые условия функционирования предприятий. Это возможно только в случае проведения цивилизованной кредитно-денежной политики. В большинстве развитых стран проводится жесткая кредитно-денежная политика. Поэтому необходимо проводить жесткую кредитно-денежную политику и в Республике Беларусь. Действенность применения инструментов жесткого кредитно-денежного регулирования в Республике Беларусь была доказана в 1995 году.

Одним из препятствующих моментов при вовлечении иностранных инвесторов в белорусскую экономику является высокая инфляция. В целях устранения этого препятствия следует проводить политику "дорогих денег", которая предназначена для снижения темпа роста цен. В качестве мер по снижению темпов инфляции можно предложить:

- установление положительной реальной ставки рефинансирования;
- сокращение объемов кредитов, выдаваемых в отрасли экономики с длительным производственным циклом и отрасли, кредитование которых заведомо убыточно.

Выше было отмечено, что исторические факторы обусловили то, что Республика Беларусь обладает хорошим научным потенциалом и хорошей материально-технической базой. Этот факт дает преимущество перед другими такой организационно-правовой форме организации совместных предприятий, как финансово-промышленные группы. В современных условиях Республика Беларусь не обладает свободными денежными ресурсами, достаточными для создания финансово-промышленных групп. Интеграция иностранных денежных ресурсов и белорусских научного потенциала и материально-технической базы в рамках финансово-промышленных групп, действующих на территории Республики Беларусь, обеспечит эффективное использование ресурсов республики и в результате приведет к повышению эффективности белорусской экономики.

Необходимо отметить положительную роль, которую играют свободные экономические зоны в экономическом развитии республики в условиях открытой экономики. В республике действуют три свободные экономические зоны. Около трети продукции, производимой предприятиями, которые зарегистрированы в свободных экономических зонах, экспортируется за пределы республики. В свободных экономических зонах создаются новые рабочие места. Таким образом, свободные экономические зоны действуют достаточно эффективно, что, несомненно, оказывает положительное влияние на экономику Республики Беларусь.